

# 品传统文化 抒中秋情怀

## ——我市多彩文化活动欢度中秋佳节

■ 首席记者 王守明  
通讯员 朱桂发 邓徽阳

为弘扬中华民族传统文化,品味民俗佳节,近日,市博物馆、市文化馆、市图书馆相继开展一系列中秋节主题文化活动,增添浓厚的节日氛围。

### 做月饼,品传统文化

月饼象征着团圆,吃月饼是中秋节的传统习俗。9月4日,市博物馆举办“月满迎中秋 文化共传承”月饼制作活动,来自首府小学的部分学生走进市博物馆,了解中秋节的传统习俗、文学记述,体验月饼制作。活动现场,同学们在志愿者的带领下,揉面团,包馅,印模

……很快,一个个模样可爱、五颜六色、精致优美的冰皮月饼新鲜出炉了。

9月8日下午,市文化馆举办的“月满中秋 巧手做月饼活动”走进长山路小学,邀请非遗项目“花馍”传承人现场教学月饼制作,孩子们一个个听得仔细、学得认真,在实践中体会了浓浓的传统文化和习俗。

### 诵诗词,抒中秋情怀

9月9日,市图书馆举办的“喜迎二十大 追古抚今话中秋”诵读经典活动在濉溪路小学开展。活动中,工作人员向同学们介绍了中秋节的来源及传说,并宣读了朗诵比赛的规则。随后,参赛小选手们一个个以饱满的热情,深情朗

诵讴歌古今与中秋有关的名篇佳作。

“海上生明月、天涯共此时”“秋空明月悬、光彩露沾湿”……诵读者时而激情澎湃,时而浅吟低诵,在风雅古朴的诗文中激发大家对传统文化、传统节日的认同和喜爱,感受传统文化魅力,共抒佳节情怀。

9月10日中秋节当天,市图书馆举办“我们的节日·中秋‘相城书童’故事会”,家长和孩子们共读儿童绘本《从前有个月饼村》、参与互动游戏、吟中秋诗词、做中秋创意灯笼,进一步增强了小读者们对中秋节文化内涵的深刻理解。

### 送演出,度欢乐佳节

9月9日下午,在相山区康乐社区

大华新家园广场,由市文化馆举办的“邻里欢聚迎中秋 情满社区暖民心”演出活动正在精彩上演,市文化馆文化志愿服务小分队把一场形式多样、群众喜闻乐见的文艺节目送到广大群众身边。活动现场,舞蹈《花开中国》、小品《孝心不能等》、歌表演《唱支山歌给党听》、戏曲《文明乡村》等节目,一个个轮番上演,为居民们送上了一场丰厚的精神大餐。台下观众掌声、欢笑声不断,现场气氛其乐融融。

9月10日,市图书馆举行“‘谜’里话中秋 喜迎二十大”主题灯谜会活动。活动现场,读者积极参与,时而细细揣摩,时而结伴探讨,伴随着谜底揭晓与欢呼声,现场气氛达到高潮。

## 柔道竞技 赛出水平



9月15日,2022年安徽省青少年柔道锦标赛暨U系列比赛在市体育馆拉开帷幕。

本次比赛由省体育局、省教育厅联合主办,省重竞技运动管理中心、安徽省柔道协会、市文旅体局承办,全省11地市代表队近百名运动员将在11个比赛项目中一较高下。

■ 摄影 通讯员 李伟

## 中国博物馆及相关产品与技术博览会举行 我市20余款文创产品亮相展会

■ 首席记者 王守明 通讯员 王玲玲

本报讯 近日,为期四天的第九届中国博物馆及相关产品与技术博览会在河南省郑州国际会展中心正式开幕。展会现场文博数字产品百花齐放,展现出智慧博物馆创新发展的无限可能。

位于5层2A安徽馆展区内的淮北市博物馆参展展台,精选的20余款文创产品展现在观众眼前,包括泥塑、抱鞠童茶宠、砚台、车马出行屏风、拓片、印章、书签等,品类繁多、工艺水平高,受到观众的热烈追捧。在爆款体验区,市博物馆的“珠联璧合”木版拓印,让大家切身感受到了文创产品有趣的魅力以及产品背后文物本身的含义。

据了解,中国博物馆及相关产品与技术博览会创办于2004年,已成功举办八届,从我国文博界最具影响力的盛会成为全球三大博物馆行业展会之一,同时也是目前亚洲最大的博物馆专业展会,在服务我国文博事业健康可持续发展和相关行业创造性转化、创新性发展方面发挥着独特的作用。本届博览会的主题为“新时代的博物馆:创新·发展·传承”,展览总面积达6万平方米,共有645家博物馆和企业参展,参展规模创历届之最。

### 与传统文化“亲密接触”

## 市博物馆成青少年“第二课堂”

■ 记者 刘露 通讯员 高胜寒

本报讯 刚刚过去的暑假,市博物馆先后举办一系列丰富多彩、有声有色的社会教育活动,为广大青少年在暑假期间搭建了寓教于乐的“第二课堂”,吸引全市1200余名青少年参加,与传统文化“亲密接触”。

“小小拓片师”感受中华传统文化魅力。瓦当拓印是市博物馆创办的系列特色主题社会教育活动之一,一直以来吸引了很多青少年学生前来参加。8场“小小拓片师”瓦当拓印活动带领学生们近距离欣赏瓦当纹饰艺术,体验拓片这项传统技艺,激发他们发现美、感受美的兴

趣,同时传播了中华民族的文化艺术遗产。

“大运河讲座”传播隋唐运河文化知识。暑假期间,市博物馆先后举办5场隋唐大运河柳孜遗址主题讲座,从不同方面介绍了大运河的历史,再由此引向古陶瓷文化的含义、来源和发展历程,展示古陶瓷文化的细节,让广大青少年学生了解大运河开凿的不易及竣工后带来的历史影响,扩展了同学们的知识面,激发他们的爱国热情。

“特色的活动”提升学生美育鉴赏能力。市博物馆依据二十四节气的特点,先后举办草木画制作、花瓣贺卡、河灯制作;根据全馆馆藏文物

特点,举办汉画像石拓印、手绘木雕长卷街景图、木雕长卷黏土浮雕画、非遗“绿马”香包、“非遗掐丝珐琅”等丰富多彩的主题社教活动,增强广大青少年学生了解传统文化的积极性,同时锻炼孩子们的动手能力和创造思维,提高艺术欣赏能力,增进大家对中华传统文化了解与认识。

除此之外,市博物馆还举办了八一建军节、“一根小竹竿”等红色主题宣读活动,让广大青少年学生接受红色文化的呵护和滋养,进一步增进青少年学生对红色革命历史的了解,使他们认识到和平的来之不易,在红色故事中厚植爱国情怀。

## 市第七届健身气功站点比赛成功举办

■ 记者 刘露 通讯员 张元元 李文冬

本报讯 为庆祝国际健身气功联合会成立10周年和第六个世界健身气功日,进一步推动我市健身气功运动健康发展,提高健身气功竞赛水平,搭建交流展示平台。9月9日,2022年淮北市第七届健身气功站点比赛在市体育馆成功举办。

本次比赛由市文旅体局主办,

淮北市健身气功协会承办,淮北市体育文化旅游传媒有限责任公司协办,来自我市三区一县27个气功站点近300名教练、运动员参加本次赛事。各代表队在易筋经、五禽戏、六字诀、八段锦4个健身气功项目上进行了精彩纷呈的展示,赛出了精气神,赛出了水平。经过激烈角逐,朱庄健身气功站点在五禽戏

和六字诀项目上获得双料冠军,恒大弘泰健身气功站点、市文化馆健

身气功站点分获易筋经、八段锦项目冠军。

据了解,健身气功吸引了越来越多热爱健康、热爱生活、热爱体育的人参与,世界健身气功日有效促进了跨国家、跨民族的体育健身交流,充分验证了中华传统文化的迷人魅力。近年来,我市全民健身事业蓬勃发展,健身气功更成为参与人数最多、影响最大的运动项目之一,已成为众多市民健身的重要方式。

## 家门口的“微旅游”同样精彩 中秋假日我市旅游市场平稳有序

“微旅游”成为市民游客出行的主要方式。

假日期间,全市各旅游景区纷纷推出特色主题活动,为市民游客奉上精美的中秋文旅大餐。隋唐运河古镇推出大型实景沉浸式剧本杀——隋唐花月宴,邀请市民游客前来观演,带给游客沉浸式体验。濉溪古城推出“古城邀明月 万度中秋”主题活动,策划游艺挑战、汉风游城、非遗演艺等精彩内容,吸

引众多游客打卡体验。朔西湖景区、百莲荷景区推出梦幻灯光秀,吸引游客前来观赏游玩。初秋的“皖北川藏线”

风景秀丽,凉爽怡人,成为周边市民游客自驾游玩的好去处。假日期间,市文旅体局严格落实疫情防控新要求,通过官方网站、微信等发布疫情防控要求和旅游安全提示,提醒游客增强出游防护意识,并通过下发

景区严格落实“限量、预约、错峰”要求,组织旅游志愿者在景区入口引导游客进行扫码、测温,并查验72小时核酸检测阴性证明。各旅游景区加派工作人员,做好游客疏导、管控,严防拥堵和瞬时聚集,并利用旅游景区LED屏、广播、宣传栏、横幅等多种形式宣传疫情防控

和安全注意事项,引导游客自觉遵守疫情防控和旅游安全规定,营造安心、舒心的旅游环境。

## 市文化馆“艺术下基层 文化惠民生”项目获省级荣誉

■ 首席记者 王守明  
通讯员 邵紫琪

本报讯 近日,2022年省、市“终身学习品牌项目”评选结果公示,市文化馆申报的“艺术下基层 文化惠民生”项目,被省教育厅、市教育局评为2022年“终身学习品牌项目”。

市文化馆“艺术下基层 文化惠民生”项目,秉承“免费的公共文化活动,开放的群众展示舞台”的理念,长期向社会和市民免费开放,在全民艺术普及、免费公益培训、非遗传承、文化惠民等方面为全市市民提供多方位的公共文化服务。

自2011年至今,市文化馆坚持每年春、夏、秋三季开展公益文化艺术培训活动,目前已开设730期,既有书法、钢琴、舞蹈等传统项目,也有面塑、非遗香包、国学射艺等新增的艺术项目,参与公益培训人数达到十余万人次。同时,市文化馆还多次开办基层文化干部暨非遗研讨培训班、文化艺术讲座等。

近年来,市文化馆在抓好常态化疫情防控的同时,积极依托馆内文化场地和设施,切实推动线上线下全民终身学习安全、有序、高效开展,努力构建我市全民终身学习的艺术普及体系。为丰富广大群众的精神文化生活,市文化馆不断创新文化惠民方式,广泛开展文化惠民进基层演出活动,自2011年起,市文化馆每年开展近10场“文化惠民下基层文化巡演”活动,截至2022年8月,参加“文化惠民”的演员近1.8万人,线上线下观看人次近40万人次,极大地满足了广大群众“家门口”的文化精神需求。

下一步,市文化馆将继续认真贯彻落实党的十九大提出的“办好继续教育、加快建设学习型社会、大力提高国民素质”新要求,弘扬终身学习精神,凝练品牌项目特色,助力我市加快建设服务全民终身学习体系,为繁荣全市文化事业、建设美好淮北贡献力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 月满中秋 淮北有礼 文旅惠民消费券引爆中秋假期

■ 记者 刘露  
通讯员 张纯莉

本报讯 为持续刺激淮北文旅市场振兴,今年中秋节期间,我市文旅惠民消费券再次“闪亮登场”。本次活动以“月满中秋 淮北有礼”为主题,由市文化旅游体育局联合我市优质商家同程旅行而推出的惠民福利活动。

9月6日—12日期间,在“智游淮北”小程序开设抢购专栏,每日限时限量抢购,掀起市民抢购热潮。短短一周,活动页面访问量近20万,近5万人参与消费券抢购,点燃市民消费热情,极大激发文旅消费潜力,助力消费回暖。中秋期间,官方消费券及商家补贴额累计达30万元,实现文旅消费200余万元,拉动相关消费近千万元。

本次文旅惠民福利覆盖范围广、优惠力度大、流程服务优。活动不仅仅局限于我市本地市民,全国用户都可线上参与。

福利包括1元玩景点、9.9元双人观影电影票、9.9元起秒杀地道好物,覆盖了景点门票、非遗好物、休闲娱乐等各类场景,多品类、多层次的消费券满

足不同消费层次的需要。“智游淮北”智慧文旅平台作为本次活动整合平台,优化升级消费券发券、领券、用券、核销全流程服务功能,实时掌握消费券领用情况,有针对性地加强消费供给,实现文旅消费供需的精准匹配。

在疫情防控常态化和秋季旅游市场回暖的背景下,我市文旅惠民消费券的发放,可谓正逢其时。对本地用户来说,系列优惠福利实实在在,可以更低价格发现身边美景,尝到家乡美味;其他地方用户也能借此机会品尝淮北美食、体验非遗好物。本次活动还有效拉动本地旅游商家收入,实现旅游业供给侧和需求侧的双轨复苏。活动期间,市民积极参与,呼朋唤友加入抢购热潮。据“智游淮北”小程序数据显示,每天上架的商品很快抢购一空,榴园地锅鸡、柴荣烧鸡、文昌宫白芝麻香油为最受欢迎爆品。

本次消费惠民活动,以中秋为契机,不仅拉动文旅市场消费,还择优选择一批值得推广的高品质旅游目的地和旅游产品供游客选择,助推淮北市文旅经济全面复苏。

## 市文化市场综合执法支队 岗位练兵赛技能

■ 记者 刘露  
通讯员 任胜男

本报讯 近日,为期三天的市文化市场综合执法业务培训班暨岗位练兵技能竞赛活动落下帷幕。本次活动形式多样、内容丰富、成效显著、亮点纷呈,为下一步组建队伍参加全省岗位练兵技能竞赛奠定良好基础。

以赛促学,深入推进执法学习常态化。市文化市场综合执法支队把执法业务培训班与岗位练兵技能竞赛活动相融合,一县三区文旅部门相关人员认真参加本次培训学习,邀请全体会员参加本次培训学习,邀请合肥、黄山、芜湖等6个地市的国家、省专业师资从娱乐市场、演出市场、网络市场、版权市场、《行政处罚法》新规、文化执法标准规范等多个块面分别进行解读,形成参加人员范围广、邀请专家领域宽、活动时间

长、作用发挥层次深的突出特点。同时,全体执法人员通过网络平台参加岗位练兵随机抽查考试并邀请省文旅厅执法监督处领导及周边地市文化执法人员全程参与督查监考工作,充分运用“倒逼机制”推动我市文化执法队伍能力建设。

以赛促建,深入推进执法队伍规范化。本次岗位练兵技能竞赛活动由市文旅体局牵头,联合市委宣传部、市司法局、市总工、团市委、市妇联等多家单位共同举办,围绕政治练兵、法治练兵、业务练兵、实战练兵、科技练兵等5方面开展岗位练兵活动,通过活动实现执法队伍认知度和认可度得到普遍提升,展示了我市文化市场综合执法队伍的新形象,培养了执法队伍担当实干的工作作风。在考试中层层选拔佼佼者参与省级比赛,设置团体奖、个人奖等多个奖项,成绩优异的个人并符合推荐条件的,优先推荐申报相关市级荣誉称号,激励大家争当事业“干将”“闯将”。

以赛促练,深入推进执法技能专业化。此次活动首次采用“单兵作战”的方式,分别设置政